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第一部分 使用说明

编写目的

教师招聘考试由笔试和面试组成（个别地区除外），很多考生通过笔试后对于如何准备

面试并不清楚，或者只是浅层了解，不知道如何高效复习，为此华图教育教研团队集中一线

教师和优秀教研人员，研发了这套学习手册，旨在帮助广大考生了解面试、高效复习，最终

通过考试。

主要内容

本学习手册主要包括面试试讲人员需要掌握的知识及能力，如：考情了解、试讲能力、

语文教材重要篇目及结构化等内容。具体有：

第一部分 使用说明

第二部分 考情了解

第三部分 能力进阶

这是本学习手册的核心部分，我们根据考生的学习阶段特征提出了两个阶段。第一阶段

为基础理论学习阶段，考生在这一阶段进行系统学习试讲/说课理论知识及技能。

第二阶段为能力提升阶段，在这一部分我们根据不同的考试复习周期、分学段提出了具

体的练习篇目及能力要求，为广大考生的备考指明方向、提供快捷有效的途径。

第四部分 结构化

第五部分 教师寄语

适用对象

本学习手册供准备参加教师招聘面试的考生使用，作为备考指南，可进行自学指导，也

可作为参加培训的参考资料。

同时本手册也可供教师招聘面试培训师使用，作为备课参考。
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第二部分 考情了解

了解当地考情是准备教师招聘考试的第一步，只有准确了解了考情，才能使我们的备考

方向明确、事半功倍。

了解考情主要包括：了解考试形式、教材版本、历年真题等内容。

一、考试形式

全国教师招聘考试面试形式多样、复杂，有些统考省份内各地区都不一致，具体说来主

要有三种面试形式：试讲、说课和结构化，三种形式常常互相组合，以考察广大考生教学能

力。试讲、说课和结构化三种不同形式的考核差别很大，需要考生认清考试形式、认真备考。

二、教材版本

一般来说，教师招聘考试面试是省教育厅统一领导，由各地区（县）组织。这就使得教

师招聘考试面试带有强烈的地方特点，在面试教材版本的选择上，多使用本地区（招考学校）

所使用的教材版本，所以广大考生在准备面试时一定要清楚报考地区所使用教材版本，进行

有针对性地复习。

三、历年真题

无论准备任何考试，真题是我们了解考情最有价值的资料。教师招聘考试面试也不例外。

掌握了历年面试真题，有助于我们分析考试篇目年级分布、文体特点、出题形式等重要内容。

考生平时可多向考过的校友、亲戚、朋友搜集真题资料。在我们的培训课程里，培训师一般

也会跟大家分享考情资料。

值得我们注意的是，华图教育教研团队经过多年的真题分析发现，教材中有一些重点篇

目在教师招聘考试中反复出现，需要考生重点掌握，我们将这些篇目纳入到了下文中的练习

篇目中（尤其是精练篇目）。
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第三部分 能力进阶

第一章 能力基础——理论学习

第一节 新课程改革理念对教学的指导

一、新课程背景下课程性质及理念

2001 年起我国拉开了新一轮课程改革的序幕，新课程从课程理念、课程目标与内容、

教学方式、课程实施和课程评价等方面进行了改革。

在新课程改革的大背景下，我们的面试也应体现新课程的精神，尤其是新课程的性质与

理念，考生应掌握并在面试中体现。

二、教学方式的转变

1 新课程师生双方角色：

教师是学习的组织者、引导者和合作者；学生是学习的主人。

（2）教师要确立新的教学观，积极转变教学方式

2 倡导自主、合作、探究的学习方式。

三、准确定位教学目标

教学目标是教学的起点和归宿，试讲中准确定位教学目标是第一步。它需要综合考虑课

程标准、教材及学情。尤其是课程标准中不同学段、不同文章的阅读目标要求，考生要心中

有数。

四、新课程课堂教学评价

课程改革教学评价是其中重要的一项，转变主要内容：

1.由过去主要评价教师的“教”向重点评价学生的“学”转变。

2.由过去注重“双基”和“学科能力”目标落实的评价，向既注重“双基”和“能力”

的形成，也注重学生在学习过程中情感态度的发展转变。

3.由注重教师对教材使用和教学方法选择的评价，向注重学习方法的指导和教学媒体的
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运用。

第二节 面试流程及礼仪

一、面试流程与注意事项

1.基本流程：

集合抽签——抽题——备课——试讲——（可能有的结构化问答）——退场

2.注意事项：

（1）不要迟到，最好提前到达。

（2）在候考区一定要听从管理人员的安排，不要擅自行动。

（3）备课时间要把控好，一定要留出部分时间在大脑中梳理内容，不能全部时间都在

写教案，写完马上就上考场。

（4）试讲考试一般允许带教案进考场，正常情况下一般也不需要看教案，在需要提示

后续试讲的环节内容时可以看教案，考试一般没有限制不让看教案，根据自己情况决定看或

者不看。个别地方的考场甚至允许学生带教材进考场。

（5）在进入考场和走出考场的过程中，要注意自己的言行应始终体现自信，端庄稳重

的教师形象，因为从进入评委视线到退出评委视线的整个过程都是考察的过程。

二、面试礼仪

面试礼仪主要是指和考官的语言、眼神等交流，包括：

（1）进入考场在讲台侧方站定后，向考官问好、鞠躬；

（2）走上讲台进行说课或试讲，应试者应处在中间处区域。不要频繁的左右移动。在

讲解板书设计的过程中，应站在旁边，不要挡住考官的视线；

（3）面试结束后向考官致谢，鞠躬；

（4）在考场中适当地和考官进行眼神的交流。

基本原则是端正，精神焕发，给考官清新振奋的感觉。

面试礼仪是一个习惯问题，需要不断的练习、强化，最后固化下来。在练习的过程中可

以对照镜子，规避和改正一些不规范的小动作。
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第三节 试讲理论

试讲理论学习包括教案撰写及试讲技能两部分。

一、教案准备

一份完整的教案通常包括：课题、课时、教学目标、教学的重点难点、教学方法、教具

(包括学具)、教学过程、板书内容等。

撰写教案要体现新课程精神，尤其是是教学目标的设定要从知识与能力、过程与方法、

情感态度与价值观三个方面考虑，避免只从知识或能力方面考虑。

教学过程的环节一般包括：导入——新授——巩固——小结——作业

二、试讲技能

考生要想在面试中有良好表现，学习和锻炼一定的试讲技能是必不可少的。主要包括导

入技能、提问技能、结课技能、作业技能和板书技能。

第二章 能力提升——强化练习（周期及篇目）

第一节 练习阶段及要求

古人云：纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。理论学习完以后需要配合练习强化。特别

是面试，它考查的是考生的综合教学能力，尤其是实践能力，考生只掌握大量的理论而讲不

出来是不行的，因此在面试考核中练习尤为重要。

一、练习的阶段及要求

考生的试讲能力不是一蹴而就的，而是逐渐获得和提升的。同时语文教材课文很多，考

生备考时间有限，这种矛盾也给考生的备考带来了很大的困难。因此我们在备考时一定讲究

方法和策略。

为了达到训练效果最大化，华图教育团队根据多年的教学经验，提出了阶梯练习计划。

（一）思路/模板形成阶段

从下文练习计划第一个文体中选择一篇课文精练（所谓的精练是备课-练习-修改-练习，

如此反复，打磨出一个相对规范的试讲），形成规范的思路或模板。一般 0.5-1 天行程思路
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或模板。

具体练习篇目从下文练习计划表中的精练篇目中选择。

（二）精练阶段

精练阶段是指考生在每个文体课文中选择重要、典型、高频出现的课文 1-2 两篇，反复

精练，在练习中消化理论知识、试讲技能和思路/模板，达到熟练、规范。精练阶段一般 3

篇/天。

具体练习篇目从下文练习计划表中的精练篇目中选择。。

（三）迁移提升阶段

思路和模板形成后，运用这种思路和模板迁移到熟悉篇目中，锻炼迁移能力，提升强化

试讲技能。

迁移的速度在练习的初期可能会慢一些，迁移练习了一定数目的课文后，考生的试讲技

能得到提升，迁移的速度就会加快，最终达到考试要求的 20-30 分钟迁移一篇。

具体迁移速度根据个人基础有所不同。

迁移的篇目短期练习周期（一周）的同学从下文练习计划表中的熟悉篇目中选取，中期

（两周）和长期（四周）的同学在精练篇目和熟悉篇目中选取。

（四）梳理教材

由于语文学科的特点是教材中每篇课文的内容都不同，因此在练习的同时，考生还需要

熟悉课文内容，即教材梳理。梳理时需了解课文的主要内容、中心思想、教学目标、重难点

及关键词句。

梳理教材可与其他阶段练习同时进行。

梳理篇目见下表中熟悉篇目。一般建议熟悉篇目 10 篇/天。

很多考生会觉得自己梳理教材比较费时且效率不高，我们华图教育也为大家提供了树立

教材的网络、直播和面授的课程。

二、练习计划说明

关于本练习计划，还有几点说明：

第一，版本。在各种版本教材中，人教版使用范围最广，因此我们提出的练习计划中以

人教版为主。

第二，课文类型及年级。
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所选练习篇目以精读课文为主，包括部分重要略读课文。从各地历年考情看，小学出题

范围基本上是三到六年级，因此小学阶段我们选取课文范围是三到六年级。个别地区如果有

特殊情况，请同学根据当地考情调整。

第三，本学习手册中的练习计划是华图教育根据多年教学经验及考情总结出来的，作为

面试参考，适用于全国大部分考生。个别考生由于个人经历、能力等特殊情况，请自行调整

练习计划。

第四，学习手册只是复习的重要参考，不能替代系统学习。

第二节 小 学

（一）短期强化练习计划（一周）

精练篇目

（精练 21 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 70 篇）
备注

写
人
记
事
类
（
动
物
）

9 篇

【三下】

《燕子》

【四上】

《搭石》《白鹅》

【四下】

《中彩那天》《触摸春天》

《鱼游到了纸上》

【五上】

《窃读记》《梅花魂》《地

震中的父与子》

28篇

【三上】

《掌声》《灰雀》《给予树》《孔子拜师》

【三下】

《翠鸟》《她是我的朋友》《画杨桃》《燕子

专列》《可贵的沉默》《和时间赛跑》

【四上】

《那片绿绿的爬山虎》《猫》《为中华之崛

起而读书》《跨越海峡的生命桥》

【四下】

《尊严》《夜莺的歌声》

【五上】

《落花生》《钓鱼的启示》《精彩极了”和

“槽糕透了”》《珍珠鸟》《圆明园的毁灭》

【五下】

《冬阳·童年·骆驼队》《晏子使楚》《再

见了亲人》《桥》《自己的花是让别人看的》

【六上】

《唯一的听众》《月光曲》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。
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写
景
状
物
类

7 篇

【三上】

《富饶的西沙群岛》《美

丽的小兴安岭》

【三下】

《荷花》

【四上】

《观潮》《鸟的天堂》《爬

山虎的脚》

【四下】

《乡下人家》

8篇

【三上】

《我们的民族小学》《金色的草地》《秋天

的雨》

【四下】

《桂林山水》《记金华的双龙洞》

【五下】

《草原》《白杨》《威尼斯的小艇》

说
明
文

2 篇

【三上】

《花钟》

【五上】

《鲸》

7篇

【三上】

《蜜蜂》《赵州桥》

【三下】

《太阳》

【四上】

《长城》《颐和园》

【四下】

《蝙蝠和雷达》

【五上】

《新型玻璃》

诗
歌

1 篇

【四上】

《送孟浩然之广陵》

11篇

【三上】

《望天门山》

【三下】

《春日》

【四下】

《望洞庭》《四时田园杂兴》《乡村四月》

《渔歌子》

【五上】

《泊船瓜洲》《秋思》

【五下】

《牧童》《清平乐 村居》《舟过安仁》

童
话
神
话
寓
言
故
事

2 篇

【三上】

《陶罐和铁罐》

【四下】

《普罗米修斯》

11篇

【三上】

《盘古开天地》

【三下】

《七颗钻石》《女娲补天》《亡羊补牢》《南

辕北辙》《惊弓之鸟》《西门豹》

【四上】

《去年的树》《巨人的花园》

【四下】

《扁鹊治病》《纪昌学射》
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议
论
文

1 篇

【五上】

《走遍天下书为侣》

文
言
文

4 篇

【五下】

《杨氏之子》

【六上】

《伯牙绝弦》

【六下】

《学奕》《两小儿辩日》

（二）中期强化练习计划（二周）

精练篇目

（精练 40 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 93 篇）
备注
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写
人
记
事
类
（
动
物
）

17 篇

【三上】

《掌声》

【三下】

《燕子》《翠鸟》《画杨桃》

《她是我的朋友》

【四上】

《搭石》《那片绿绿的爬山

虎》《白鹅》《猫》

【四下】

《中彩那天》《尊严》《触摸

春天》《鱼游到了纸上》

【五上】

《窃读记》《梅花魂》《地震

中的父与子》《精彩极了”和“槽

糕透了”》

45篇

【三上】

《灰雀》《小摄影师》《爬天都峰》《给予树》

《孔子拜师》《奇怪的石头》《我不能失信》《科

利亚的木匣》

【三下】

《检阅》《争吵》《燕子专列》《可贵的沉默》

《卖木雕的少年》《和时间赛跑》《一个小村庄

的故事》

【四上】

《为中华之崛起而读书》《跨越海峡的生命

桥》

【四下】

《夜莺的歌声》《自然之道》《生命 生命》

《两个铁球同时着地》

【五上】

《落花生》《钓鱼的启示》《珍珠鸟》《狼牙

山五壮士》《难忘的一课》《开国大典》《圆明园

的毁灭》

【五下】

《冬阳·童年·骆驼队》《晏子使楚》《再

见了亲人》《桥》《将相和》《草船借箭》《人物

描写一组》《自己的花是让别人看的》

【六上】

《詹天佑》《穷人》《唯一的听众》《一面》

《老人与海鸥》《最后一头战象》《月光曲》《少

年闰土》

【六下】

《桃花心木》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。

写
景
状
物
类

9 篇

【三上】

《富饶的西沙群岛》《美丽

的小兴安岭》

【三下】

《荷花》

【四上】

《观潮》《鸟的天堂》《爬山

虎的脚》

【四下】

《桂林山水》《记金华的双

龙洞》《乡下人家》

7篇

【三上】

《我们的民族小学》《金色的草地》《秋天

的雨》

【五下】

《草原》《白杨》《威尼斯的小艇》

【六上】

《山中访友》
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说
明
文

5 篇

【三上】

《花钟》

【三下】

《太阳》

【四上】

《蟋蟀的住宅》

【五上】

《鲸》《新型玻璃》

6篇

【三上】

《蜜蜂》《赵州桥》

【四上】

《长城》《颐和园》

【四下】

《蝙蝠和雷达》

【六上】

《草虫的村落》

诗
歌

2 篇

【四上】

《题西林壁》

【五下】

《舟过安仁》

21篇

【三上】

《夜书所见》《九月九日忆山东兄弟》《望

天门山》《饮湖上初晴雨后》

【三下】

《咏柳》《春日》

【四上】

《游山西村》《送元二使安西》《送孟浩然

之广陵》

【四下】

《望洞庭》《忆江南》《独坐敬亭山》《四时

田园杂兴》《乡村四月》《渔歌子》

【五上】

《长相思》《泊船瓜洲》《秋思》《七律 长

征》

【五下】

《牧童》《清平乐 村居》

童
话
神
话
寓
言
故
事

5 篇

【三上】

《陶罐和铁罐》

【三下】

《七颗钻石》

【四上】

《巨人的花园》

【四下】

《普罗米修斯》《纪昌学射》

10篇

【三上】

*《盘古开天地》

【三下】

《女娲补天》《亡羊补牢》《南辕北辙》《惊

弓之鸟》*《夸父逐日》《西门豹》

【四上】

《去年的树》

【四下】

《扁鹊治病》

【六下】

《卖火柴的小女孩》

议
论
文

1 篇

【五上】

《走遍天下书为侣》

1篇

【六下】

《真理诞生于一百个问号之后》



14

文
言
文

1 篇

【五下】

《杨氏之子》

3篇

【六上】

《伯牙绝弦》

【六下】

《学奕》《两小儿辩日》

（三）长期强化练习计划（四周）

精练篇目

（精练 80 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 79 篇）
备注

写
人
记
事
类
（
动
物
）

42 篇

【三上】

《爬天都峰》《灰雀》《小摄影师》《掌

声》《给予树》《孔子拜师》

【三下】

《燕子》《翠鸟》《燕子专列》《一个小

村庄的故事》《画杨桃》《和时间赛跑》《检

阅》《争吵》《可贵的沉默》《她是我的朋友》

《卖木雕的少年》

【四上】

《搭石》《为中华之崛起而读书》《那

片绿绿的爬山虎》《白鹅》《猫》

【四下】

《中彩那天》《尊严》《夜莺的歌声》《触

摸春天》《鱼游到了纸上》

【五上】

《窃读记》《梅花魂》《钓鱼的启示》《落

花生》《地震中的父与子》《精彩极了”和

“槽糕透了”》《圆明园的毁灭》

【六上】

《詹天佑》《穷人》《唯一的听众》《一

面》《老人与海鸥》《最后一头战象》《月光

曲》

【六下】

《桃花心木》

共 29篇

【三上】

《奇怪的石头》《我不能失信》

《玩出个名堂》《找骆驼》《一次成

功的实验》《好汉查理》《科利亚的

木匣》

【三下】

《一面五星红旗》

【四上】

《跨越海峡的生命桥》

【四下】

*《万年牢》《自然之道》《生命

生命》《两个铁球同时着地》

【五上】

《珍珠鸟》《狼牙山五壮士》《难

忘的一课》《开国大典》

【五下】

《冬阳·童年·骆驼队》《晏子

使楚》《再见了亲人》《桥》《将相和》

《草船借箭》《人物描写一组》*《刷

子李》《自己的花是让别人看的》

【六上】

《少年闰土》《我的伯父鲁迅先

生》*

【六下】

*《顶碗少年》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。
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写

景

状

物

类

11 篇

【三上】

《富饶的西沙群岛》《美丽的小兴安

岭》

【三下】

《荷花》

【四上】

《观潮》《鸟的天堂》《爬山虎的脚》

【四下】

《桂林山水》《记金华的双龙洞》《乡

下人家》

【五下】

《草原》《白杨》

9篇

【三上】

《我们的民族小学》《金色的草

地》《秋天的雨》

【三下】

*《珍珠泉》

【四上】

*《雅鲁藏布大峡谷》*《火烧

云》

【五下】

*《丝绸之路》《威尼斯的小艇》

【六上】

《山中访友》

说

明

文

10 篇

【三上】

《花钟》《赵州桥》

【三下】

《太阳》

【四上】

《长城》《颐和园》

【四上】

《蟋蟀的住宅》

【四下】

《蝙蝠和雷达》

【五上】

《鲸》《新型玻璃》

【六上】

《草虫的村落》

12 篇

【三上】

《蜜蜂》

【三下】

《月球之谜》《我家跨上了“信

息高速路”》

【四上】

《呼风唤雨的世纪》《电脑住

宅》《飞向蓝天的恐龙》《飞船上的

特殊乘客》

【四下】

《黄河是怎么变化的》《大自然

的启示》

【五上】

*《松鼠》*《假如没有灰尘》

【六上】

《只有一个地球》
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诗

歌

7 篇

【三上】

《饮湖上初晴雨后》

【四上】

《送孟浩然之广陵》《题西林壁》

【四下】

《望洞庭》

【五上】

《七律 长征》

【五下】

《舟过安仁》《清平乐 村居》

18 篇

【三上】

《夜书所见》《九月九日忆山东

兄弟》《望天门山》

【三下】

《咏柳》《春日》《乞巧》《嫦娥》

【四上】

《游山西村》《送元二使安西》

【四下】

《忆江南》《独坐敬亭山》《四

时田园杂兴》《乡村四月》《渔歌子》

【五上】

《长相思》《泊船瓜洲》《秋思》

【五下】

《牧童》

童
话
神
话
寓
言
故
事

8 篇

【三上】

《陶罐和铁罐》

【三下】

《亡羊补牢》《女娲补天》《七颗钻石》

《西门豹》

【四上】

《巨人的花园》

【四下】

《普罗米修斯》《纪昌学射》

7篇

【三上】

*《盘古开天地》

【三下】

《南辕北辙》《惊弓之鸟》*《夸

父逐日》

【四上】

《去年的树》

【四下】

《扁鹊治病》

【六下】

《卖火柴的小女孩》

议
论
文

1 篇

【五上】

《走遍天下书为侣》

1篇

【六下】

《真理诞生于一百个问号之

后》

文
言
文

1 篇

【五下】

《杨氏之子》

3篇

【六上】

《伯牙绝弦》

【六下】

《学奕》《两小儿辩日》

第三节 初 中

（一）短期强化练习计划（一周）

精练篇目 熟悉篇目 备注
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（精练 21 篇） （熟悉内容 共 69 篇）

写
人
记
事
类
散
文

5 篇

【七上】

《散步》《秋天的怀念》

【七下】

《猫》

【八上】

《背影》

【八下】

《云南的歌会》

7篇

【七下】

《从百草园到三味书屋》《安塞腰

鼓》

【八上】

《阿长与<山海经>》

【八下】

《藤野先生》《端午的鸭蛋》《吆喝》

【九下】

《那树》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。

写
景
状
物
类
散
文

2 篇

【七上】

《春》《济南的冬天》

1篇

【七上】

《紫藤萝瀑布》

说
明
文

2 篇

【八上】

《中国石拱桥》《苏州园林》

5篇

【七上】

《看云识天气》

【八上】

《故宫博物院》《大自然的语言》《奇

妙的克隆》

【八下】

《敬畏自然》
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诗
歌

3 篇

【八上】

《春望》

【九上】

《沁园春雪》

【九下】

《乡愁》

20 篇

古代诗歌

【七上】

《观沧海》

【八上】

《望岳》《使至塞上》《石壕吏》

【八下】

《行路难》《山坡羊潼关怀古》《白

雪歌送武判官归京》《已亥杂诗》《过零

丁洋》《茅屋为秋风所破歌》《饮酒》

【九上】

《渔家傲秋思》《江城子密州出猎》

《武陵春》《破阵子 为陈同甫赋壮词以

寄之》

【九下】

《关雎》《蒹葭》

现代诗歌

【八下】

《海燕》

【九下】

《我用残损的手掌》《我爱这土地》

童
话
寓
言

1 篇

【七上】

《塞翁失马》

3篇

【七上】

《皇帝的新装》《智子疑邻》（《韩非

子》）《蚊子和狮子》

文
言
文

3 篇

【七下】

《木兰诗》

【八上】

《桃花源记》

【八下】

《岳阳楼记》

19 篇

【七下】

《口技》《狼》《伤仲永》《孙权劝学》

【八上】

《爱莲说》《陋室铭》

【八下】

《醉翁亭记》《小石潭记》《与朱元

思书》*《五柳先生传》*《马说》《送东

阳马生序》

【九上】

《陈涉世家》*《出师表》

【九下】

《公输》《孟子》两章《鱼我所欲也》

《曹刿论战》《邹忌讽齐王纳谏》
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小
说
与
戏
剧

2 篇

【八上】

《老王》

【九下】

《孔乙己》

10 篇

【七上】

《最后一课》

【七下】

《社戏》《爸爸的花儿落了》《羚羊

飞渡》

【八上】

《芦花荡》

【九上】

《范进中举》《故乡》《我的叔叔于

勒》《智取生辰纲》

【九下】

《变色龙》

议
论
文

1 篇

【九下】

《谈生命》

2篇

【九上】

《事物的正确答案不止一个》《中国

人失掉自信力了吗》

新
闻
与
传
记

1 篇

【八上】

《人民解放军百万大军横渡长江》

2篇

【八上】

《中原我军解放南阳》

【八下】

《我的母亲》

演
讲
与
书
信

1 篇

【九上】

《敬业与乐业》

（二）中期强化练习计划（二周）

精练篇目

（精练 44 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 90 篇）
备注

写
人
记
事
类
散
文

9 篇

【七上】

《散步》《秋天的怀念》

【七下】

《从百草园到三味书屋》《猫》《安

塞腰鼓》

【八上】

《背影》《阿长与<山海经>》

【八下】

《云南的歌会》《藤野先生》

9篇

【七上】

《我的老师》*《羚羊木雕》《再塑

生命的人》《走一步，再走一步》

【七下】

《闻一多先生的说和做》《在沙漠中

心》

【八下】

《端午的鸭蛋》《吆喝》

【九下】

《那树》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。
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写
景
状
物
类
散
文

3 篇

【七上】

《春》《济南的冬天》《紫藤萝瀑布》

说
明
文

2 篇

【八上】

《中国石拱桥》《苏州园林》

5篇

【七上】

《看云识天气》

【八上】

《故宫博物院》《大自然的语言》《奇

妙的克隆》

【八下】

《敬畏自然》

诗
歌

10 篇

【七上】

《观沧海》

【八上】

《春望》《归园田居》

【八下】

《水调歌头》《赤壁》《山坡羊潼关

怀古》《行路难》

【九上】

《沁园春雪》《渔家傲秋思》

【九下】

《乡愁》

25 篇

古代诗歌

【七上】

《天净沙 秋思》《次北固山下》《钱

塘湖春行》

【八上】

《望岳》《使至塞上》《渡荆门送别》

《登岳阳楼》《石壕吏》

【八下】

《酬乐天扬州初逢席上见赠》《白雪

歌送武判官归京》《已亥杂诗》《过零丁

洋》《茅屋为秋风所破歌》《饮酒》

【九上】

《江城子密州出猎》《武陵春》《望

江南》《破阵子 为陈同甫赋壮词以寄之》

【九下】

《关雎》《蒹葭》

现代诗歌

【八下】

《雪》《海燕》

【九上】

《雨说》

【九下】

《我用残损的手掌》《我爱这土地》



21

童
话
神
话
寓
言
故
事

2 篇

【七上】

《皇帝的新装》《塞翁失马》

5篇

【七上】

*《女娲造人》《赫尔墨斯和雕像者》

（《伊索寓言》）《蚊子和狮子》（《伊索寓

言》）《智子疑邻》（《韩非子》）

【七下】

*《丑小鸭》

文
言
文

7 篇

【七下】

《木兰诗》

【八上】

《桃花源记》《爱莲说》

【八下】

《岳阳楼记》《醉翁亭记》《小石潭

记》

【九上】

《陈涉世家》

28 篇

【七上】

《世说新语》两则，《论语》十二章，

《虽有佳肴》《河中石兽》

【七下】

《口技》《狼》《伤仲永》《孙权劝学》

《短文两篇》（《夸父逐日》《共工怒触不

周山》）

【八上】

《陋室铭》*《核舟记》《三峡》，短

文两篇（《答谢中书书》《记承天寺夜游》）

*《湖心亭看雪》

【八下】

《与朱元思书》*《五柳先生传》*

《马说》《送东阳马生序》

【九上】

《唐雎不辱使命》*《出师表》*《隆

中对》

【九下】

《公输》《孟子》两章《鱼我所欲也》

《曹刿论战》《邹忌讽齐王纳谏》

小
说
与
戏
剧

8 篇

【七下】

《社戏》

【八上】

《老王》《芦花荡》

【九上】

《故乡》《我的叔叔于勒》《范进中

举》

【九下】

《孔乙己》《变色龙》

10 篇

【七上】

《最后一课》《小圣施威降大圣》

【七下】

《爸爸的花儿落了》《羚羊飞渡》

【八下】

《喂——出来》（科幻小说）

【九上】

《智取生辰纲》*《杨修之死》*《香

菱学诗》

【九下】

《威尼斯商人》《变脸》

议
论
文

1 篇

【九下】

《谈生命》

3篇

【九上】

《事物的正确答案不止一个》《中国

人失掉自信力了吗》*《谈读书》
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新
闻
与
传
记

1 篇

【八上】

《人民解放军百万大军横渡长江》

5篇

【七下】

《邓稼先》《伟大的悲剧》

【八上】

《中原我军解放南阳》

【八下】

《我的母亲》《列夫托尔斯泰》

演
讲
与
书
信

1 篇

【九上】

《敬业与乐业》

（三）长期强化练习计划（四周）

精练篇目

（精练 68 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 66 篇）
备注

写
人
记
事
类
散
文

10 篇

【七上】

《散步》《秋天的怀念》《我的老师》

【七下】

《从百草园到三味书屋》《猫》《安

塞腰鼓》

【八上】

《背影》《阿长与<山海经>》

【八下】

《云南的歌会》《藤野先生》

8篇

【七上】

*《羚羊木雕》《再塑生命的人》《走

一步，再走一步》

【七下】

《闻一多先生的说和做》《在沙漠中

心》

【八下】

《端午的鸭蛋》《吆喝》

【九下】

《那树》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。

写
景
状
物
类
散
文

3 篇

【七上】

《春》《济南的冬天》《紫藤萝瀑布》

说
明
文

2 篇

【八上】

《中国石拱桥》《苏州园林》

5篇

【七上】

《看云识天气》

【八上】

《故宫博物院》《大自然的语言》《奇

妙的克隆》

【八下】

《敬畏自然》
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诗
歌

24 篇

【七上】

《次北固山下》《观沧海》《钱塘湖

春行》《天净沙 秋思》

【八上】

《春望》《归园田居》《望岳》《石

壕吏》

【八下】

《水调歌头》《赤壁》《过零丁洋》

《山坡羊潼关怀古》《饮酒》《行路难》

《茅屋为秋风所破歌》《白雪歌送武判

官归京》《已亥杂诗》

【九上】

《沁园春雪》《望江南》《渔家傲秋

思》《江城子密州出猎》《破阵子 为陈

同甫赋壮词以寄之》

【九下】

《乡愁》《我爱这土地》

11 篇

古代诗歌

【八上】

《使至塞上》《渡荆门送别》《登岳

阳楼》

【八下】

《酬乐天扬州初逢席上见赠》

【九上】

《武陵春》

【九下】

《关雎》《蒹葭》

现代诗歌

【八下】

《雪》《海燕》

【九上】

《雨说》

【九下】

《我用残损的手掌》

童
话
神
话
寓
言
故
事

2 篇

【七上】

《皇帝的新装》《塞翁失马》

5篇

【七上】

*《女娲造人》《赫尔墨斯和雕像者》

（《伊索寓言》）《蚊子和狮子》（《伊索寓

言》）《智子疑邻》（《韩非子》）

【七下】

*《丑小鸭》

文
言
文

13 篇

【七下】

《木兰诗》《口技》《狼》

【八上】

《桃花源记》《爱莲说》《陋室铭》

【八下】

《岳阳楼记》《醉翁亭记》《小石潭

记》

【九上】

《陈涉世家》*《出师表》

【九下】

《曹刿论战》《邹忌讽齐王纳谏》

22 篇

【七上】

《世说新语》两则，《论语》十二章，

《虽有佳肴》《河中石兽》

【七下】

《伤仲永》《孙权劝学》《短文两篇》

（《夸父逐日》《共工怒触不周山》）

【八上】

*《核舟记》《三峡》，短文两篇（《答

谢中书书》《记承天寺夜游》）*《湖心亭

看雪》

【八下】

《与朱元思书》*《五柳先生传》*

《马说》《送东阳马生序》

【九上】

《唐雎不辱使命》*《隆中对》

【九下】

《公输》《孟子》两章《鱼我所欲也》
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小
说
与
戏
剧

11 篇

【七下】

《最后一课》《社戏》《爸爸的花儿

落了》《羚羊飞渡》

【八上】

《老王》《芦花荡》

【九上】

《故乡》《我的叔叔于勒》《范进中

举》

【九下】

《孔乙己》《变色龙》

7篇

【七上】

《小圣施威降大圣》

【八下】

《喂——出来》（科幻小说）

【九上】

《智取生辰纲》*《杨修之死》*《香

菱学诗》

【九下】

《威尼斯商人》《变脸》

议
论
文

1 篇

【九下】

《谈生命》

3篇

【九上】

《事物的正确答案不止一个》《中国

人失掉自信力了吗》*《谈读书》

新
闻
与
传
记

1 篇

【八上】

《人民解放军百万大军横渡长江》

5篇

【七下】

《邓稼先》《伟大的悲剧》

【八上】

《中原我军解放南阳》

【八下】

《我的母亲》《列夫托尔斯泰》

演
讲
与
书
信

1 篇

【九上】

《敬业与乐业》

第四节 高 中

（一）短期强化练习计划（一周）

精练篇目

（精练 21 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 59 篇）
备注

写
人
记
事
类
散
文

1 篇

【必修一】

《记念刘和珍君》

2篇

【必修一】

《小狗包弟》《*记梁任公先生的一次

演讲》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇
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目。写
景
状
物
类
散
文

1 篇

【必修二】

《荷塘月色》

2篇

【必修二】

《故都的秋》*《囚绿记》

科
普
文

1 篇

【必修三】

《动物游戏之谜》

5篇

【必修三】

《宇宙的边疆》*《一名物理学家的

教育历程》

【必修五】

《中国建筑的特征》《作为生物的社

会》*《宇宙的未来》

诗
歌

5 篇

【必修一】

《再别康桥》

【必修二】

《孔雀东南飞》

【必修三】

《秋兴八首》

【必修四】

《永遇乐·京口北固亭怀古》《雨

霖铃 寒蝉凄切》

21 篇

【必修一】

《雨巷》《大堰河--我的保姆》《*沁

园春 长沙》

【必修二】

《氓》《采薇》《离骚》*《涉江采芙

蓉》*《短歌行》*《归园田居》其一

【必修三】

《蜀道难》《登高》《咏怀古迹》《琵

琶行》*《锦瑟》*《马嵬》

【必修四】

《水龙吟 登建康赏心亭》《定风波·莫

听穿林打叶声》《望海潮·东南形胜》《念

奴娇 赤壁怀古》*《声声慢·寻寻觅觅》

*《醉花阴·薄雾浓云愁永昼》

文
言
文

6 篇

【必修一】

《烛之武退秦师》

【必修二】

《赤壁赋》

【必修三】

《劝学》

【必修四】

《廉颇蔺相如列传》

【必修五】

《归去来兮辞》*《陈情表》

11 篇

【必修一】

《荆轲刺秦王》《鸿门宴》

【必修二】

《兰亭集序》*《游褒禅山记》

【必修三】

《寡人之于国也》*《师说》*《过秦

论》

【必修四】

《苏武传》《张衡传》

【必修五】

《滕王阁序》*《逍遥游》
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小
说
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戏
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4 篇

【必修三】

《林黛玉进贾府》《祝福》

【必修四】

《雷雨》

【必修五】

《装在套子里的人》

5篇

【必修三】

*《老人与海》

【必修四】

《窦娥冤》*《哈姆莱特》

【必修五】

《林教头风雪山神庙》*《边城》

议
论
文

1 篇

【必修四】

《拿来主义》

7篇

【必修四】

《父母与孩子之间的爱》*《热爱生

命》*《人是一根能思想的苇草》*《信条》

【必修五】

《咬文嚼字》《说“木叶”》*《谈中

国诗》

新
闻
与
传
记

1 篇

【必修一】

《别了，不列颠尼亚》

3篇

【必修一】

《奥斯维辛没有什么新闻》《包身工》

《*飞向太空的航程》

演
讲
与
书
信

1 篇

【必修二】

《我有一个梦想》

2篇

【必修二】

《就任北京大学校长之演说》《就任

北京大学校长之演说》*《在马克思墓前

的讲话》

（二）中期强化练习计划（二周）

精练篇目

（精练 46 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 36 篇）
备注

写
人
记
事
类
散
文

2 篇

【必修一】

《记念刘和珍君》《小狗包弟》

1 篇

【必修一】

《*记梁任公先生的一

次演讲》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。
写
景
状
物
类
散
文

2 篇

【必修二】

《荷塘月色》《故都的秋》

1 篇

【必修二】

*《囚绿记》



27

科
普
文

2 篇

【必修三】

《动物游戏之谜》

【必修五】

《中国建筑的特征》

4 篇

【必修三】

《宇宙的边疆》*《一

名物理学家的教育历程》

【必修五】

《作为生物的社会》*

《宇宙的未来》

诗
歌

17 篇

【必修一】

《雨巷》《再别康桥》《*沁园春 长沙》

【必修二】

《氓》《采薇》《孔雀东南飞》

【必修三】

《蜀道难》《秋兴八首》《咏怀古迹》《登高》《琵

琶行》

【必修四】

《永遇乐·京口北固亭怀古》《雨霖铃 寒蝉凄

切》《念奴娇 赤壁怀古》《定风波·莫听穿林打叶声》

*《醉花阴·薄雾浓云愁永昼》*《声声慢·寻寻觅

觅》

9 篇

【必修一】

《大堰河--我的保姆》

【必修二】

《离骚》*《涉江采芙

蓉》*《短歌行》*《归园田

居》其一

【必修三】

*《锦瑟》*《马嵬》

【必修四】

《水龙吟 登建康赏心

亭》《望海潮·东南形胜》

文
言
文

9 篇

【必修一】

《烛之武退秦师》《荆轲刺秦王》《鸿门宴》

【必修二】

《赤壁赋》《兰亭集序》

【必修三】

《劝学》

【必修四】

《廉颇蔺相如列传》

【必修五】

《归去来兮辞》*《陈情表》

8 篇

【必修二】

*《游褒禅山记》

【必修三】

《寡人之于国也》*《师

说》*《过秦论》

【必修四】

《苏武传》《张衡传》

【必修五】

《滕王阁序》*《逍遥

游》

小
说
与
戏
剧

8 篇

【必修三】

《林黛玉进贾府》《祝福》*《老人与海》

【必修四】

《雷雨》

【必修五】

《林教头风雪山神庙》《装在套子里的人》

3 篇

【必修四】

《窦娥冤》*《哈姆莱

特》

【必修五】

*《边城》
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议
论
文

2 篇

【必修四】

《拿来主义》

【必修五】

《咬文嚼字》

6 篇

【必修四】

《父母与孩子之间的

爱》*《热爱生命》*《人是

一根能思想的苇草》*《信

条》

【必修五】

《说“木叶”》*《谈

中国诗》

新
闻
与
传
记

2 篇

【必修一】

《别了，不列颠尼亚》《奥斯维辛没有什么新闻》

2 篇

【必修一】

《包身工》《*飞向太空

的航程》

演
讲
与
书
信

2 篇

【必修二】

《我有一个梦想》*《在马克思墓前的讲话》

2 篇

【必修二】

《就任北京大学校长

之演说》《就任北京大学校

长之演说》

（三）长期强化练习计划（四周）

精练篇目

（精练 66 篇）

熟悉篇目

（熟悉内容 共 13 篇）
备注

写
人
记
事
类
散
文

2 篇

【必修一】

《记念刘和珍君》《小狗包弟》

1 篇

【必修一】

《*记梁任公先生的一

次演讲》

所选篇目

皆为教师招聘

考试重要、高

频出现篇目，

尤其是精练篇

目。
写
景
状
物
类
散
文

2 篇

【必修二】

《荷塘月色》《故都的秋》

1 篇

【必修二】

*《囚绿记》

科
普
文

4 篇

【必修三】

《动物游戏之谜》《宇宙的边疆》

【必修五】

《中国建筑的特征》《作为生物的社会》

2 篇

【必修三】

*《一名物理学家的教

育历程》

【必修五】

*《宇宙的未来》
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诗
歌

25 篇

【必修一】

《雨巷》《再别康桥》《大堰河--我的保姆》《*

沁园春 长沙》

【必修二】

《氓》《采薇》《离骚》《孔雀东南飞》*《涉江

采芙蓉》*《短歌行》*《归园田居》其一

【必修三】

《蜀道难》《秋兴八首》《咏怀古迹》《登高》《琵

琶行》*《锦瑟》

【必修四】

《水龙吟 登建康赏心亭》《永遇乐·京口北固

亭怀古》《望海潮·东南形胜》《雨霖铃 寒蝉凄切》

《念奴娇 赤壁怀古》《定风波·莫听穿林打叶声》*

《醉花阴·薄雾浓云愁永昼》*《声声慢·寻寻觅觅》

1 篇

【必修三】

*《马嵬》

文
言
文

15 篇

【必修一】

《烛之武退秦师》《荆轲刺秦王》《鸿门宴》

【必修二】

《兰亭集序》《赤壁赋》*《游褒禅山记》

【必修三】

《寡人之于国也》《劝学》*《师说》

【必修四】

《廉颇蔺相如列传》《苏武传》《张衡传》

【必修五】

《归去来兮辞》《滕王阁序》*《陈情表》

2 篇

【必修三】

*《过秦论》

【必修五】

*《逍遥游》

小
说
与
戏
剧

8 篇

【必修三】

《林黛玉进贾府》《祝福》*《老人与海》

【必修四】

《窦娥冤》《雷雨》

【必修五】

《林教头风雪山神庙》《装在套子里的人》*《边

城》

1 篇

【必修四】

*《哈姆莱特》

议
论
文

4 篇

【必修四】

《拿来主义》《父母与孩子之间的爱》

【必修五】

《咬文嚼字》《说“木叶”》

4 篇

【必修四】

*《热爱生命》*《人是

一根能思想的苇草》*《信

条》

【必修五】

*《谈中国诗》
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新
闻
与
传
记

3 篇

【必修一】

《别了，不列颠尼亚》《奥斯维辛没有什么新闻》

《包身工》

1 篇

【必修一】

《*飞向太空的航程》

演
讲
与
书
信

3 篇

【必修二】

《就任北京大学校长之演说》《我有一个梦想》

*《在马克思墓前的讲话》
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第四部分 结构化

结构化问答在面试中并不是所有的地区都考，请先确认当地考情，无法确认的建议将此

部分纳入练习计划中。

教师招聘老师中的结构化问答在说课之后进行，一般为 5分钟，回答 2道题，题目可能

都是结构化问题，也可能一个结构化题目一个随机的提问，也有可能全都是随机提问。随机

提问无法预测，此处仅对结构化问答的练习提供建议。这部分练习不具体区分短期还是长期，

主要是划分几个训练阶段，考试可根据自己的考试周期进行时间分配。

第一阶段：对结构化问答的初步了解阶段，不必开口，只需要认真地阅读相关的文字介

绍，多看些题目，梳理回答思路，可以写出回答的一些关键词。

第二个阶段：知识储备阶段，要多看资料，对各种题型有基础的了解和把握，多尽可能

地多看新题，学习答题的切入点，学会准确地审题，尽量完善答题要点，同时要归纳各种题

型的基本框架和思路。

第三阶段：“疯狂练习阶段”，要敢说，多说，哪怕一个人在房间里也说，我在书桌前挂

了面镜子，一边说一边练习自己的表情。而且用录音软件录音，自己反复听，找缺点，听语

言表达上、思路上、要点上存在的问题。同时也可寻找水平相当的考友对练，一来节约时间，

二来能够互相点评。

第四阶段：查缺补漏阶段。对自己的答题水平有一个客观清晰的认识后，要有针对性地

训练自己的弱项类型题目，要有意识地克服答题中存在的明显错误，比如说我一开始答题语

言太过丰富，在某一点上过于展开，于是在这一阶段我就会有意识地提醒自己语言要简练。

同时要认识到自己的优势题目所在，一定要注意保持住自己的优势。

第五阶段：冲刺阶段。对手上有答案的题目都要过一编，不用细看，就看切入点和答题

思路，简要地看，同时可以对本省以往考过的真题进行分析，适当地准备一些可能会考的题

目。
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第五部分 华图教育寄语

随着教师招聘考试不断扩大规模和越来越正规化，考试的竞争也逐渐增大。我们用千军

万马过独木桥来形容教师招聘考试一点也不为过。

考试如此严峻，各位考生 PK 的就不仅是知识储备、经验和能力，还有备考方法及效率。

华图教育提醒广大考生认清考试形式、调整考试心态、选择高效复习方法及策略、制定合理

复习计划。

本学习手册就是华图教育集多年教学经验及重磅师资合力完成，希望能够帮助备考路上

的小伙伴们。希望大家多学习、多实践，在有限的备考时间内，取得最高效的复习效果。

你看或不看，手册就在这里；你信或不信，口碑就在这里！你来或不来，我们一直在这

里！

华图教育祝广大考生成功上岸！

乘华图翅膀，圆教师梦想！

华图教育语文学科产品带头人：刘伟丹

华图教育教研团队
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